

**Naše Beseda**

OPAL, SO. DAK., 30. května, 1918. — Ctěný pane Bureš! Laskavě promiňte, že se teprve nyní s předplatným přihlašuji. Abych psal, jak vše zde pokračuje, to nejlépe poznáte dle mého placení. Uznáte jistě sami, že bych se nerad vašeho a tak dobrého časopisu vzdal, neboť "Pokrok", je časopis, který se mně nejlépe zamlouvá a mám v něj veškerou důvěru. Nového jest zde to, že se nemůže následkem přílišného morka a chladného počasí ani do polí, tak že již vše počíná hnít, ba ani tráva nemůže pro zimu růsti. Nad zdejším krajinou letos po dvakrát již sneslo se krupobití, ba i cyklon nás zde navštívil. Okna u obydlí máme vytlučena, žebřiny na vozni seua (hayrack) byly na padř rozbity a mimo to jiných škod natropeno, tak že jsem z takového farmářství již celý zmalátněl. Když člověk nemůže za 11 roků plně práce a snažení udělat nic, ba ani to bídné živobytí, tu není divu, že trpělivost přechází. Máme též dva syny na vojně, kteří jsou již dávno na frontě ve Francii. Jeden z nich jest nejstarší Jan, jenž též u vás, pane Bureš, dříve pracoval a zajistě se na něho pamatujete. Druhý syn, Frank, je mladší; oba však se dali odvést dobrovolně — první ze So. Dakoty a slouží u těžkého dělostřelctva a též u jedné batterie. Airese a jejich jest Jan L. Mareš, Batt. F., 147 F. A., A. E. F. France. Měme zde též založenou odbočku Červeného Kříže, ku kteréž rovněž patříme a dle možnosti přispíváme. Přiložené zasílám vám obnos na předplatné na obliběný nám "Pokrok", bez kterého bylo by mně skutečně smutno. Přijměte srdečný pozdrav i ctěný personál, jakož i všichni členové a jsem váš starý odběratel

Vincenc Josef Mareš.

TOPEKA, KANS. — Ctěná red. "Pokroku!" V posledním čísle "Pokroku" otistěna byla přednáška dra. Uhlíře v Praze o "Filosofii národního uvědomění". Pořádě se mi zdá, že přednáška ta je jaksi vzorem běžné filosofie slovácké (vyjma snad filosofie prof. Masaryka), rád bych několika řádky porovnal ji s praktickou filosofii americkou vzhledem k národnímu uvědomění o právu. První, co nám padne na mysl při té přednášce, jest její frázovitost a neurčitost v porovnání s určitými a přesnými výroky filosofie americké, obsažené v Prohlášení Neodvislosti, které je výrazem filosofie národního uvědomění amerického.

Z Dra. Uhlíře přednášky vezmu tři hlavní výroky za vzor:

1. Vedle národnosti rozhodně vedlejší je náboženství.
  2. Náboženství je dnes věcí úplně individuální — soukromou.
  3. Náboženství (rozanej v záležitostech národních) nahraňuje se praktickou filosofii etnickou.
- Tak jsme se dověděli, že národnímu uvědomění "rozhodně" podřizuje se náboženství a jeho mravouka. Ale ani o prvním ani o druhém nevíme nic více po přednášce, než jsme věděli před tím. Kdo víš, prosím, pověz — čas na byl!

1.— Abych ukázal na rozdíl mezi tímto reprezentativně slováckým názorem dnešním na politiku, připomenou větu z "Prohlášení Neodvislosti Spojených Států", vydaného vedle téhož čísla v jiném čísle "Pokroku":

"Nastane-li národu některému potřeba... aby ujal mezi mocnostmi na zemi ono zvláštní a rovnoprávné postavení, na které mu dávají právo zákony přírody i Boha jejího..." atd. Tu v tomto Prohlášení Neodvislosti Americké zřejmě se právo národa odvozuje od zákonů přírody a Božích a tudíž náboženství se nepodřizuje i ději národní; naopak národní právo se právě náboženstvím odvodňuje.

2.— Pan Uhlíř nám praví, že náboženství je věcí úplně individuální — soukromou, t. j. Bůh s národem co celkem nemá co dělat. Bůh celku národního si nevymá, jen jednotlivce. Prohlášení Neodvislosti Americké ale hlásá, že nejen jednotlivce, ale celý národ má právo dané zákony přírody i Bohem. Tudíž, když právo národa odvodňuje se Bohem, není Bůh

věcí soukromou, ale národní, dle Amerikánu.

3.— Dle Dra. Uhlíře náboženství se dnes nahraňuje ve všech národních "praktickou filosofii" etnickou. Ovšem Dr. Uhlíř sám ani slůvkem neprozradil jedinou sadu té praktické filosofie. To už je způsobou politických, opatrných řečníků: pouze napovědět a každý ar si doloží dle libosti a pak takový řečník se zdá všem vyhovovat — jen ne těm, co chtějí něco určitého. Což pak o praktickou filosofii, to Habsburgové dávno našli Machiaveliho velmi praktickým — úplně jim nahradili své náboženství. Což pak Němci? Kdo jim řekne jako i Turkům, že vyhlazovací metoda není praktická? A což Bolševici? Nezavádějí oni rovnost prakticky?

U Slovana se rozhodla aspoň při "intelligenci" otázka náboženská "prakticky" dávno. 'Intelligent' slovácký má náboženství za něco, čím by se upokojila tak stará babička. Tady je ten základní rozdíl mezi Amerikány a Slovany. Slované rozhodli, že náboženství je tak pro ty sprostáky. Bolševická jedná rada odhlasovala dokonce, že není Boha. Kdežto u Amerikánů o-páčné, intelligence je náboženská a prostáci ne. U Slovanů o málo, že bychom neměli inteligenta činného v politice, který by nás mohl před Anglii a Spoj. Státy zastoupiti. Ale Bohudík, našel se přec jeden, který se nestydí před audiencí vyslovit Ježíš a to je Tomáš Garigue Masaryk. Mezi těmi intelligenty a náboženstvím chybá je na straně jejich, že nenášli dosud náboženství tak jako ku příkladu president Wilson, jehož náboženství jest ukováno za bílého šáru života veřejného a není u něho věcí soukromou a skrytou, ale je věcí jím prakticky každodenně využívanou a v život veřejný uvozenou. Ba pohlížejte na to jako na politiku nové, lepší doby. Dříve býval Kristus jen v kostele, ale v politice byl Machiaveli. President a jeho pomocníci chtí uplatnit etiku Ježíšovu i v politice, aby Ježíš nebyl více jen v kostele, ale také v kapitulu a v celé zemi. Ano, Wilson si přeje, aby i v politice se uplatnilo Zlaté Pravidlo (Golden Rule). Co je Zlaté Pravidlo? Ježíš vyslovil věčný, všeobecný zákon: Jakou měrou měříte — bude vám odměřeno, či jak činíte vy, bude činěno vám. Proti tomuto věčnému zákonu vy-šel vstříe svým Zlatým Pravidlem: Protož všecko, což byste chtěli, aby vám lidé činili, tak i vy činite jim; tož zajistě je zákon a proroci. Mat. 7:12. Mk. 4:24. Jak krásně, plně, jasně to zní vůči prázdňným větám dra. Uhlíře! Křesťanské náboženství sestává v lásce k Bohu a lásce k bližnímu, prakticky pro-jevené tím Zlatým Pravidlem. A pan dr. Uhlíř teď na nás chce, a-bychom to podržili "rozhodně" národnímu vědomí! Zdalší právě Němci nevedou válku proto, že rozhodně podržili Zlaté Pravidlo "národnímu uvědomění" a čim jiným národním to, co nechtí, aby jim národové činili jim? Jakmile se uplatní Ježíšovo Zlaté Pravidlo, přestanou války a ne dříve. A kdyby se Bolševici řídili tímto pravidlem, byli by byli jinak do-padli. — Kdyby politikové českí projevovali jen pobližně té zná-mosti Pisma, jako dnešní přední mu-ži američtí, bylo by snažší věřiči s nimi "táhnout". Ve vsi úctě J. Rundus.

**Šesté zasedání svrchované rady spojených.**  
Londýn, 6. června. — Svrho-vaná válečná rada spojených vy-jádřila důvěru, že Němcům nepo-darí se docílit úspěchu v jejich snáhách vynutiti si rychle vítěz-ství nad spojenei a že vetřelci při-ležitostně budou poraženi. Po šes-tém svém zasedání válečná rada vydala prohlášení, v kterém prá-ví, že Němci snaží se docílit roz-hodnutí na západním bojišti seri-í zoufalých a pro ně značně ná-kladných útoků, v kterých ztrá-ty jejich jsou mimořádně velké. Strategické výhody a lepší želez-niční síť za bitevnými liniemi u-možnily Němcům docílit počáteč-ních úspěchů. Němci nepochyb-ně ustanou ve svých pokusech a spojení mohou mít ještě několi-k kritických dnů. Němci je vy-čerpanost musí brzy nadejiti a spojení opět budou pány situ-ace. Ve zprávě čim se zmínka o-vešané pomoci Spojených Států, jež značnou měrou přispěje k zna-ření snáh nepřítel.

# Sedm amerických lodí potopeno bylo ponorkami u našich břehů

## Německým pirátům padly za oběť jenom menší obchodní lodě. — Americké loďstvo pronásleduje teutonské ponorky u břehů Jersey.

Washington, D. C., 4. června. — Německé bezohledné ponorkové válčení bylo zaneseno až ku břehům Spojených Států. Němečtí piráti zahájili svoje útoky v noci na pondělí, potopivše v Atlantickém oceáně nedaleko jižního pobřeží New Jersey nejméně sedm lodí.

Jeví se však obavy, že další americké obchodní lodě byly poslány ku dnu mořskému bezohlednými německými námořními lupiči, ježto jejich pohyby byly oznámeny v různých dobách během osmačtyřiceti hodin loděmi, přijíždějícími do atlantického přístavu z jižních vod. Pokud je známo, jen jeden lidský život byl při tom utracen.

Washington, D. C., 4. května. — Německo přineslo svoje ponorkové válčení ku břehům Spojených Států očividně ve snaze zasadit čitelnou ránu na této straně Atlantiku a přinutiti k odvolání některých námořních sil z válečné-ého pásma, kde ponorkové nebezpečí je pomalu, ale jistě, odstraňováno.

V útoku na pobřežní lodice téměř v dohledu břehů New Jersey, jenž oznámen byl včera, námořní důstojníci vidí upřímně přízná- u z Berlína, že ponorkové válč-ení selhalo. Branná moc Ameriky dopravována je přes moře ve stá- le vzrůstající síle, přes veškeré úsilí německých podmořských pi- ráťů u břehů evropských.

Nyní skupina těchto německých pirátů poslána byla přes moře a po několik dní hledá u američ- kých břehů svoji kořist. Nemů- že být o tom pochybnosti, že by- li vysláni k potopení amerických transportů, ale i tu snahy jejich selhaly. Ohradění od vojenských lodí válečnými loděmi průvodní- mi, němečtí piráti vrhli se ve své zúrivosti proti bezbranným po- běžním lodím obchodním. V žád- ném případě zoufalí němečtí lupiči nenarazili na loď, plující přes moře a následovně vyzbrojenou pro zápas. Jenom lodě, které ne- byly schopny oplátni ránu, byly napadeny. Z celého tohoto počtu zničených lodí největší cenu mě- la jedna nádržková loď.

Až do pozdních hodin večer- ších oznámeno bylo zničení pěti plachetních lodí a nádržkové lo- di Herbert L. Pratt úředně ná- mořnímu odboru. Osud pobřežní- ho parníku Carolina, který, dle věrejší jiskrové depeše, byl na- paden dělostřeleckým ohněm pi- ráťů, není dnes v časových lodí- nách dosud znám.

Mužstvo některých těchto zni- čených plavidel bylo dopraveno do přístaviště a vypravovali hi- storiu o jedenáctidenním uvěz- nění na palubě nepřátelské ponor- ky. Během této periody velké množství vojenských a zásobova- cích lodí ubíralo se za úkolem zdrzení německých armád ve Francii. Německá ponorka ne- byla schopna nalézt jediného sla- bějšího članku v řetězu ozbrojených plavidel, která tyto loďe chráni- la.

Sekretář loďstva, Daniels, ode- bral se v průběhu dne do kapito- lu, aby sdělil členům námořního výboru domu zástupců, že nájezd na americké obchodní loď při- břehích Ameriky měl za účel vy- volati ve Spojených Státech volá- ní po odvolání amerických váleč- ných lodí z evropských vod. Uji- stil pak členy námořního výboru, že kongres nemusí mít zcela zá- dných obav, pokud náležitě o- chrány amerických břehů se týče a že nejeví se zcela žádné potře- by odvolati americké válečné síly z válečného pásma. Získané in- formace shrnul p. Daniels v ná- sledující zprávu:

Zprávy námořního odboru na- značují, že následující loďi byly potopeny: Jacob M. Haskell, skúner, 1-362 tun, plující z Bostonu do Norfolk; 11 členů mužstva; žád- ní cestující. Isabel B. Wiley, s příteží, tu- náž netto 611; 8 členů mužstva. Hattie Dunn, Rockland, Ma- netto potunné 365, s příteží, plu- jící z Charlestonu.

**Stavěte nyní**  
Nejdříve však zašlete svůj seznam, co potřebujete, **E. H. HOWLAND LUMBER & COAL CO.,** 4719 So. 24th Str., South Side Station, Omaha, Nebr. Oni vám podají cenu, za kterou vám material zašlou až na vaši stanicí. 36-13c

Chte-li si pochutnati na znamenitém doutníku, žádejte vždy "Viržinky" neb "Tarok" doutníky, které vyrábí **FRANTA LAITNER,** 122 sev. 20. ul., South Omaha, Nebr. Tyto, jakož i jiní druhy doutníků, obdržíte můžete ve všech hostinech a obchodech. — Advertisement 48t

**Dr. W. C. Bentz**  
zubní lékař  
Pokoj č. 11 Glasgow Block. Tel. So. 338. 3-tf So. Omaha.

**Adolf A. Tenopír,**  
Český právník.  
Úřadovna: č. 1325, roh 14. a William ulice  
OMAHA NEBRASKA  
Telefon: Doug. 8597.  
—Veřejný notář—

Vkusně zařízený a bohatě zásobený obchod doutníkářský vlastní **Václav Dušátek,** v č. 1262 již 13. ul. Na skladě má velký výběr dýmek, jakož i veliké zásoby tabáku kuřavého, šňupavého a žvýkačky. Doutníky jeho jsou i hostání v Omas. — Adver

**JOHN J. OSTRONIC**  
praktický plumbař,  
licencovaný pro Omasu a South Omaha,  
vykonává vždy první třídy v oboru plumbařském, zavádění spádového topení, plynová, vodová a pod. Opravy jsou naší zvláštností a vykonáváme je k úplnému uspokojení. Veškeré práce věnuje se ta největší péče. Výpočty zdarma. Zavezte nás telefonem: Tyler 1299.  
Dílna: 1414 jižní 13. ulice, Omaha, Nebraska.

**Chas. W. Fairbanks,**  
bývalý místopre-  
sident, zemřel

Býv. místopresident zemřel po nemoci trvající několik týdnů.

Indianapolis, Ind., 5. června. — Charles Warren Fairbanks, bývalý místopresident Spojených Států a bývalý spolkový senátor z Indiany, zemřel ve svém domově zde včera večer v 8:55 hod. — Byl nemocen delší dobu, ale teprve v posledních několika dnech choroba nabyla vážného rázu. — Všichni členové rodiny bývalého místopresidenta nalézali se u jeho smrtelného lůžka s výjimkou majora Richarda Fairbankse, který nalézá se ve Francii.

**V. F. KUNCL**  
č. 1244 So. 13th St., Omaha.  
Má na skladě vždy velké zásoby čerstvého ruského masa, jakož i znamenitých domácích uzenářských výrobků. Ceny levnější nežli kdekoliv jinde. Zboží možno objednat telefonem: Douglas 1198.

**Beránek & Syn**  
již. 16. a William ul.,  
OMAHA, NEB.

**Edward J. Svoboda**  
právník  
1502-12 City Nat'l Bank Bldg. Tel. Douglas 992.  
OMAHA, NEB.

**Dr. B. DIENSTBIER**  
český zubní lékař  
715-716 City National Bank Building (16. a Harney ulice) TEL. DOUGLAS 4294

**DR. BRĚTISLAV DIENSTBIER,** český zubní lékař, pokoj č. 715 v budově City National Banky, 16. a Harney ul. — Tel. Douglas 4284. Res. 1918 So. 14. Str. Tel. Douglas 4605. Úřaduje od 9 hod. dop. do 5 hodin odp. Večer pak dle ujednání. — Advertisement 26-tf.

**Moudré paní**  
obnoví doma všechny jedny láhev **PAIN-EXPELLERU**  
Vítejte! prostředek k masáži pro revmatické bolesti, nachlazení, vyčerpání atd. Jen pravý a registrovaný známou "Kotvon"  
26. a 85c. Láhev, ve všech lékárnách nebo přímo od F. AD. RICHTER & CO. 74-80 Washington Street, New York, N. Y.



**Dr. J. W. NOVÁK,**  
český zubní lékař,  
New World Herald Bldg., č. 422, 15. a Farnam ulice.  
Hodiny: Od 9 ráno do 5 odpoledne. Tel. Douglas 2077. V neděli v rezidenci: 915 William ul. Po- sted od 10 do 12 dop. Tel. Tyler 1869V.

**Národ náš jest rozřícen**  
ať do nejnižších vrchů záhuby. MUŽI — ŽENY — PENÍZE mobilizuj se pro OCHRANU NÁMŮCH DOMOVŮ  
Nejlepší obrana pro domov jest certifikát pojištění na život u **Světových Dřevařů**  
(Woodmen of the World)  
\$50,000 členů \$15,000,000,000 akcie  
J. T. YATES, W. A. FRAZER, předschovaní klery, avškolovaní velitel. Woodmen of the World Building, Omaha, Neb.

**Sdružení českých lékařů v Omasu a So. Omasu**  
**DR. ŠRÁMEK J. M.**  
sev. záp. roh 8. a Hickory ul. Tel. Douglas 6645.

**DR. KOUTSKÝ JOHN W.**  
405 sev. 24. ul., So. Omaha. Telefon South 142.

**DR. NĚMČO CHAS J.**  
1316 William ul., Omaha — Telefon Douglas 2817.  
Operacím se věnuje zvláštní pozornost.

**DR. ŠIMÁNEK G. F.,**  
1262 již. 13. ul., Omaha.  
Operacím se věnuje zvláštní pozornost.

**DR. OLGA ŠTASTNÝ**  
522 World-Herald Bldg. Telefon: Tyler 2634.  
V případě, že by nebylo odpo- věděno, zavolejte Tyler 1158

**Drs. CHALOUPKA a CHALOUPEK.**  
Zvláštní pozornost věnována ženským nemocem a operacím, 24. a M ul., So. Omaha.

My shora uvedení lékaři dle pravidel lékařské etikety, nej- důrazněji odsuzujeme veškeré o- hlašování kteréhokoliv lékaře sama sebe ve kterýchkoliv časopisech svými pacienty, necht už je to jakýmkoliv způsobem, ať ve zprávách místních nebo osobních. 43-tf

Nemoci očí, uší, nosu a hrdla —1661—  
**DR. J. J. WARTA,**  
český odborník  
čís. pokoje 1223-24—16. a Farnam. First Nat'l Bank Building.

**DR. J. C. SOUKUP,**  
ZUBNÍ LÉKÁŘ  
Přistěhoval se do: 815 City National Bank Bldg., 16th and Harney St. OMAHA

**C. H. Kubát**  
Český právník a notář. Zastupuje krajanů ve všech případech u soudů. Úřadovna č. 403 Barker Bldg. Tel. Red 6497.

**Lee-Coit-Andresen**  
HARDWARE CO.  
prodává ve velkém množství, vyráběná a lakovaná plechová nářadí. — Útočiv a železný plech a kovové zboží. — Odtahový drát, btebiky, nožičkové zboží, btebiky, stříelné zbraně, náboje a sportovní zboží. 8. and Harney St. Omaha, Neb.